

要加强政策、监管、法律的统筹协调,加快法规制度建设。要制定数据资源确权、开放、流通、交易相关制度,完善数据产权保护制度。

——习近平2017年12月8日在十九届中央政治局第二次集体学习时的讲话

省委政法委员会机关警示教育会召开

本报讯(记者章创源 通讯员梁懿贞)6月14日下午,省委政法委员会召开警示教育会,深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述,集中观看警示教育材料,通报剖析典型案例,开展以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责,深入推进党纪学习教育。省委政法委员会书记、秘书长

杨剑华主持会议并讲话。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述,切实增强学纪、知纪、明纪、守纪的思想自觉、政治自觉和行动自觉,以实际行动坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要深化以案为鉴,认真汲取党员干部违纪违法典型案例

的沉痛教训,做到知敬畏、存戒惧、守底线。要深化纪律意识,深刻认识加强纪律建设的重要性和忽视党纪、违反党纪的危害性,严守政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律,时时刻刻用党纪“戒尺”约束自己。

要深化责任落实,以更高标准、更严要求,扎实开展党纪学习教育,教育引导

政法干警牢固树立纪律规矩意识,提高拒腐防变能力,锤炼真抓实干、求真务实的工作作风,为推进海南自由贸易港建设贡献政法力量。

省委政法委员会全体党员干部职工参加会议。会前,与会人员到海南省党风廉政教育研修基地进行参观学习,并集中观看警示教育片。

我省多部门联合召开建筑工地火灾案例复盘暨警示教育会

复盘3起典型火灾案例 抓好隐患排查整治

本报讯(记者连蒙 通讯员刘昭)海南省消防安全委员会办公室、海南省安委会建筑施工与城镇燃气专业委员会办公室近日联合举办全省建筑工地火灾案例复盘暨警示教育会。

会议通报了近年来建筑工地火灾情况,观看了建筑工地火灾案例警示教育片。会议对我省发生的3起典型火灾案例进行了全面复盘。会上,发生火灾的施工单位代表作表态发言,海口市国际免税城项目(中建一局)进行了经验交流。

会议指出,要汲取教训,牢固树立“人民至上 生命至上”的安全理念,推动建筑工地消防安全治理模式向事前预防转型转变,全面构建施工现场消防安全防线;要强化治理,深入开展施工现场消防安全隐患排查整治,扎实抓好隐患排查整治,大力培育行业安全文化;要强化部门协调配合,加大监督执法力度,加强宣传引导,确保各项防火工作措施落地见效。

会议强调,要切实把安全责任落到实处。真正把建筑工地安全监管工作做好、做实、做细,时时处处紧绷安全生产这根弦。要切实将宣传教育落到实处。要加大对建筑企业主要负责人、项目负责人、专职安全生产管理人员和一线作业人员的消防安全知识与技能培训,增强人员消防安全意识与技能,从直接根源上预防或避免火灾事故的发生。要切实将倒查追责落到实处。严肃的追责机制是确保责任制得以有效落实的关键环节,要加强事中监管和事后问责,要以严格的责任追究,促使当事人、企业更加重视责任制的执行,从而倒逼责任制的全面落实。

省住建厅相关业务处室、局负责消防安全工作人员,各市县住建局领导,建筑施工企业代表,省消防救援总队防火监督处、法制与社会消防工作处全体人员,各市县消防支队、大队全体执法人员、协助执法的消防文员等1120余人参加会议。

省公安厅召开整治形式主义为基层减负工作推进会 激励全警更好担当作为干事创业

本报讯(记者张英 通讯员那君怡)6月14日下午,省公安厅召开整治形式主义为基层减负工作推进会,学习贯彻习近平总书记关于深化整治形式主义为基层减负重要指示精神,贯彻落实党中央和省委省政府、公安部部署要求,部署推进全厅整治形式主义为基层减负重点工作。

清当前形势,进一步增强做好整治形式主义为基层减负工作的责任感紧迫感,以更高标准、更严要求、更实举措做好整治形式主义为基层减负工作,引领带动全省公安机关整治形式主义、真正减负增效,切实让基层有更多时间和精力抓落实,激励全警更好担当作为、干事创业。

会议要求,要坚持问题导向、明确目

标重点,着力破解整治形式主义为基层减负工作存在的突出问题。要加强组织领导、注重方式方法,确保整治形式主义为基层减负工作各项举措落地见效。要充分发挥专项工作机制作用,对照整治形式主义为基层减负工作任务措施和责任分工通知要求,逐条逐项压实推进。要强力推动典型问题整改整治,做好对照检视、

自查自纠,举一反三、落实整改,通过“解剖一个问题”推动“解决一类问题”。要以基层反映评价作为工作导向,多听基层民警反映、多看基层实际成效,弄清楚基层的呼声诉求,不断跟进优化改进相关措施,让基层真切感受到省公安厅整治形式主义、为基层减负的坚定决心和实际效果。

我省开展“铁拳”等专项整治行动打击侵权假冒 集中销毁假冒伪劣商品80余吨

本报讯(记者杨晓晖)6月14日,为巩固打击侵权假冒工作成果,形成强大震慑效应,切实维护群众利益,2024年侵权假冒伪劣商品全国统一销毁行动海南分会场活动在海口市举办。省市场监督管理局、省药监局、海口海关、自贸港知识产权法院和海口、白沙、保亭等3个市县的打

击侵权假冒工作相关单位参加分会场活动,现场销毁各类侵权假冒伪劣商品80余吨,涉案货值321万余元。其他市县在当地同步开展销毁行动。

记者在活动现场了解到,近年来,省委省政府高度重视打击侵权假冒工作,高位部署推进,相继组织开展“铁拳”

“昆仑”“龙腾”“网剑”、农资打假等专项整治行动,不断加大打击侵权假冒工作力度。2023年,全省各级行政执法部门查处侵权假冒案件2609宗,涉案金额1289万余元,罚没款5141万余元,移送司法机关58宗;公安机关共侦办知识产权类刑事案件75宗,破案40宗(含公安

部挂牌督办案件3起),抓获犯罪嫌疑人65人,涉案金额2938万余元;检察机关共依法批捕侵权假冒伪劣商品犯罪嫌疑人12宗24人,提起公诉38宗116人;法院共受理涉及知识产权和假冒伪劣商品刑事案件242宗,审结183宗,判决人数422人。

我省交警强化球赛期间路面管控 提示球迷看球赛远离酒驾

本报讯(记者张英 通讯员胡蓉)6月15日至7月15日,2024年欧洲杯、美洲杯足球赛分别开赛,观赛、娱乐、聚会饮酒活动增多,酒驾醉驾违法犯罪行为易发高发,交通安全风险突出。为此,省公安厅交警总队要求各地交警强化路面管控,持续强化球赛期间打击酒驾醉驾的严管高压态势,并向社会公众发出交通安全预警提示,全力维护我省道路交通安全形势持续平稳。

省交警总队提醒广大球迷朋友们,在享受足球盛宴的同时,有些事情千万不要做。不酒驾,酒精会导致人的

反应能力、判断能力和操作能力降低,如果一定要和朋友在酒吧的狂欢氛围中观看比赛,建议大家酒后请勿驾车;不疲驾驶,一定要合理安排休息和观赛时间,如果熬夜观赛导致睡眠不足,就不要勉强驾车;不开斗气车,不要因为球队输赢产生愤怒、愤怒、兴奋过度等极端情绪,强超强会、超速开车、飙车;不分心驾驶,不要生怕错过任何一场比赛,开车也不断刷抖音、微信,甚至通过直播观看比赛,要知道低头看手机短短数秒,就可能

多次为服刑人员赌博提供帮助 我省一监狱民警滥用职权受审

造成恶劣的社会影响,其行为违反《中华人民共和国刑法》第三百九十七条第一款的规定,犯罪事实清楚,证据确实、充分,应以滥用职权罪追究其刑事责任。

本报讯(记者陈大东 通讯员邓鹏 刘涵婧)6月13日上午,原美兰监狱第一区民警蔡某涉嫌滥用职权一案在乐东法院开庭审理。

公诉机关指控,2017年至2023年7月期间,被告人蔡某利用其职务之便,故意滥用职权,多次为多名服刑人员及其亲友提供帮助,并收取他人财物共计8400元。公诉机关认为,被告人蔡某身为省美兰监狱民警,在从事监管改造工作期间,多次为服刑人员赌博提供帮助,严重违反监狱管理制度,扰乱监狱管理秩序,

庭审中,法庭经过法庭调查、举证质证、法庭辩论和最后陈述等法定环节,就被告人的犯罪事实、量刑情节,充分听取控辩双方和被告人发表的意见,充分保障诉讼参与人权益。被告人对犯罪行为供认不讳,对所作所为表示深刻忏悔。经合议庭评议,该案将择期宣判。

精进业务 开拓视野

海南省仲裁实务培训班结业

本报讯(记者王天宇)6月15日,省司法厅2024年全省仲裁实务培训班在北京大学法学院圆满结业。省司法厅党组成员、副厅长戴爱存参加结业仪式并作小结。

此次培训班为期4天,是我省首次组织司法审查法官、仲裁员和仲裁秘书同堂培训,旨在进一步加强涉外法治人才建设,培养一批精通国际规则、专业能力强、能办理国际商事仲裁案件的仲裁人才,加强与海南国际商事仲裁中心建设相匹配的专业人才储备,保障《海南自由贸易港国际商事仲裁发展若干规定》(以下简称《海南国际商事仲裁规定》)顺利实施。

此次培训班,在课程设计上,报到当天就组织全体学员进行了《海南国际商事仲裁规定》应知应会测试,邀请了国际仲裁专家、国际知名仲裁员等专家学者

进行专题辅导,并结合《海南国际商事仲裁规定》及省仲裁协会制定的《海南自由贸易港临时仲裁规则》与学员们深入交流,分享经验,让全体学员开阔了视野,开拓了视野。课堂气氛活跃,参训学员踊跃发言提问,积极分享点评。

其间,培训班还组织了2次案例分享会,来自不同领域的8名学员分享了个人办理的仲裁案例,内容涵盖境外机构仲裁、临时仲裁、投资合同纠纷仲裁等方面,让学员们学到了真本领,增强了做好海南自贸港国际商事仲裁工作的信心和凝聚力。

参训学员纷纷表示,此次培训课程学习形式丰富,开阔了视野、拓宽了思路、深化了认识,今后将努力提升国际仲裁业务本领,为国际商事仲裁贡献自己微薄之力,助力推进海南自贸港的国际商事仲裁事业发展。

两人占地葬坟引发纠纷,昌江法院现场勘查诉前成功调处 到案发地座谈说法 宣传殡葬法规

■本报记者 许光伟 郝文磊 通讯员 吴雨轩

政法干警 为群众办实事

近日,昌江黎族自治县法院充分运用“老包调解工作室”调解力量,联合职能部门昌江民政局殡葬管理中心,成功调处一起因坟墓占地引发的排除妨害纠纷。同时,昌江法院以此案为例召开以案释法座谈会。

“老包调解工作室” 成功调解一起纠纷

原告符某诉称,2021年3月,被告

叶某东、叶某忠在其不知情的情况下,擅自将亲人的坟墓建于自己依法承包的土地上,并将承包地内的小叶桉树砍毁。得知该情况后,符某向昌江司法局乌烈司

法所反映情况,要求被告将坟墓迁出自己依法承包的土地。但被告态度强硬,拒绝协商。符某多次尝试与被告沟通,但双方未能达成有效处理意见,矛盾愈发激化,遂向昌江法院提起诉讼。

昌江法院将该案诉前委派至“老包调解工作室”,特邀调解员认真梳理案卷材料,第一时间通过电话与双方取得联系,充分了解事情原委、当事人的实际情况和意愿,在双方均同意调解的情况下,组织双方当事人进行调解。调解过程中,双方当事人分别陈述案件事由及调解诉求,对矛盾的焦点进行答辩,并提出解决方案。调解员分别与当事人单独谈话,

结合当地风俗习惯沟通,循循善诱讲明事理,感同身受讲透情理。经过调解员的耐心疏导,被告意识到自己的错误,同时请求符某兴的宽恕和谅解,双方就解决方案基本达成一致意见:符某兴同意被告继续使用土地,被告则向符某兴支付相应的占地补偿费。

据了解,包资历任文昌、陵水等基层法院院长,2018年8月延迟退休至昌江法院,于2023年8月办理退休。为充分发挥老法官开展调解工作的优势,推动矛盾纠纷及时高效化解,持续深化诉源治理,2023年10月,昌江法院成立“老包调解工作室”,合力推动纠纷实质性化解。

到案发地座谈交流 以案释法宣传法规

为进一步明确协议内容,双方还请求法院到现场进行勘查。为更好地保障双方当事人的合法权益,明确占地范围和补偿金额,6月7日,昌江法院联合昌江民政局殡葬管理中心,组织双方当事人前往涉案土地进行勘查,现场对坟墓的占地范围进行实地测量,确定涉案土地的四至范围。双方当事人对占地面积和补偿金额予以确认。

现场勘查结束后,昌江法院联合昌江民政局殡葬管理中心,组织双方当事人、综治中心干部、村委会干部等10余人在案发地峨港村委会开展以案释法座谈会。会上,昌江法院相关负责人对乌烈镇及邻近乡镇中涉及的殡葬纠纷案件情况进行简要介绍。随后,昌江民政局殡葬管理中心有关负责人解读了殡葬管理相关规定及改革政策,包括违规安葬的区域范围、补偿奖励措施以及违规安葬整治整改等方面。与会人员就如何更有效地宣传殡葬法规、化解基层纠纷、加强联动指导等问题进行讨论。



昌江法院法官现场勘查涉案土地。(昌江法院供图)